Маначинская Людмила Александровна
Персональный идентификатор: 106-693-596

Приложение 1.DOC
Поурочное планирование темы в 10 классе “Токи в разных средах”.

1-2уроки. Проводимость металлов. Зависимость R(t). Сверхпроводимость.

 Тип урока: изучение нового материала.

Форма проведения урока: а) лекция; б) фронтальная работа с классом.

Оборудование к уроку:

1.Модели кристаллических решеток металлов.

 2.Модель опыта Стюарта и Толмена. 

 3. Оборудование для демонстрации зависимости R(t):

       а) традиционное – из школьного оборудования;

       б) нетрадиционное (спираль электрической лампочки без баллона, включенная в цепь, заметно меняет сопротивление, если ее нагревать пламенем горящей спички. Показание  гальванометра при этом заметно уменьшается).

4. Таблицы «Сверхпроводники».

5. Анимации из презентации к уроку.

Цели урока.

1.Обучающие.

а) Убедить учащихся, что носителями заряда в металлах являются электроны.

б)Показать, что сопротивление металлов увеличивается с повышением температуры, а при сильном охлаждении резко падает до нуля.

2. Развивающие.

Вывести из электронной теории закон Ома для участка цепи и дать качественное объяснение зависимости:

                                    У~U если R =сonst


                                   У~1/R , если U=const
3.Воспитывающие. Создать условия для осознания учащимися ценности изучаемого материала. Домашнее задание: §3.1 – 3.3. Уч., упр.7(3)
3 урок. 

Решение задач типа: Г., № 18.5 – 18.10.

Цели урока:

1.Обучающие.

Создать содержательные  и организационные условия для развития у школьников умений анализировать условия задачи и осознано применять теоретические знания.

2.Развивающие.

Содействовать развитию у школьников практических навыков видеть суть физического явления и уметь качественно объяснять его.

3. Воспитывающие.

Содействовать развитию у школьников умений общаться, прислушиваться к мнению одноклассников.

Учебная технология: личностно – ориентированная.

Форма проведения урока: 

 фронтальная работа с классом.

Метод: частично поисковый.

Этапы урока.

1. Повторение основных теоретических вопросов.

2. Решение задач с коллективным обсуждением и проверкой на доске.

3. Самостоятельное решение задач.

4 урок. 

1.Лабораторная работа «Снятие вольт-амперных характеристик электрической лампочки и резистора». 

2.Электрическая проводимость различных веществ.

Тип урока: закрепление теоретических знаний на практике.

Форма проведения урока: фронтальная работа с классом, беседа.

Учебная технология: проблемная с элементами деятельностного подхода.

Метод: исследовательский.

Оборудование к уроку:

1.Дистиллированная вода, соли NaCl и СuSO4, кислота HCl, едкий натр NaOH, источник тока, демонстрационный амперметр, провода.

2. Электрофорная машина, трубки с газом.

3. Стержень карандаша, кусок каменного угля.

4.Кинескоп телевизора и или электронно-лучевая трубка осциллографа.

Цели урока:

1.Обучающие.

а) Снять вольт-амперные характеристики маловольтной лампы накаливания и резистора и сравнить их.

б) С помощью классических и нетрадиционных опытов по обнаружению проводимости жидкостей, газов, ПП показать, что проводниками могут быть не только металлы.

2.Развивающие.

а) Сделать вывод о влиянии высокой температуры на сопротивление металла и соответственно на отклонение от закона Ома.

б) Сформировать блок изучения темы «Токи в разных средах».

Этапы урока:

      1.Лабораторная работа «Снятие вольт-амперных характеристик лампочки накаливания и резистора».Обсуждение результатов.

2.Опыты по обнаружению проводимости веществ. Выводы.

а)Проводники при                                 б)Пр-ки при особых условиях

обычных условиях


                                                                 

Металлы         Растворы

                          электролитов          Газы
       ПП
   Вакуум

 4ч.                          6ч.                         2ч                        6ч.                       3ч.

Домашнее задание: Г., №18.5 – 18.8; повторить тему «Электролиз».
5,6 уроки. Интегрированный урок «Ток в жидкостях. Закон электролиза».

Эпиграф: «Химия ты моя физическая». М.В.Ломоносов.

Тип урока: изучение нового материала.

Цели урока:

1.Обучающие.

Показать, что носителями заряда в растворах электролитов являются ионы растворенного вещества и растворителя.

Качественно объяснить механизм проводимости жидкостей.

2.Развивающие. 

Выявить главную особенность тока в электролитах, которая обеспечивает наличие явления электролиза: перенос вещества. Показать, что электролиз – это окислительно-восстановительный процесс и результат электролиза зависит не только от состава раствора, но и от материала электродов.

4. Воспитывающие.

 Формирование у учащихся устойчивого интереса к работе гальванического цеха завода ВНИИЭФ (на примере коллекции работ этого цеха).

Технология: деятельностного подхода.

Форма: лекция с элементами беседы.

Методы: объяснительно – иллюстративный, частично – поисковый.

Этапы урока.

1.Теоретическое объяснение механизма проводимости растворов электролитов, формулировка и объяснение закона Фарадея с использованием анимаций  из презентации к уроку.

Опыты по обнаружению движения ионов.

Оценка средней скорости движения ионов.

Оценка электрохимического эквивалента меди.

2.Опыты, доказывающие зависимость результата электролиза от материала электродов и их объяснение (в растворе H2SO4используются угольные и медные электроды).

Рассмотрение анодных процессов (при электролизе раствора H2SO4 у анода раствор синеет, т.к. в результате побочных реакций образуется CuSO4, если электроды медные):

H2SO4 →2H+ +SO42-

H2O → H+ + OH-
Катод: H2↑                     Анод: Cu2+ + SO42- → CuSO4
3.Обобщение материала. Выводы.

Закрепление материала на качественных вопросах: Тульчинский №1022, 1026, 1029, 01034, 1041.

Домашнее задание:§3.4 – 3.5. К., с.р. 32, д.у., 1б, 2б,3б.

Индивидуальные задания по теме « Применение электролиза».

7,8 уроки.

 Лабораторные работы:

 1.Измерение электрического заряда 1-валентного иона.

2.Снятие вольт-амперных характеристик электролитов.

Тип урока: практическая работа.

Учебная технология: деятельностного подхода.

Форма работы: парная.

Метод: частично – поисковый с элементами исследования.

Цели урока.
           1.Обучающие:

 Используя электролиз раствора HCl, произвести необходимые      измерения и вычислить заряд 1-валентного иона. Оценить погрешность.

         Используя растворы разных электролитов, снять вольт – амперные

         характеристики и качественно объяснить их.

        Работа физического практикума «Снятие в-а хар-к растворов  

         электролитов».

2.Развивающие:

Создать условия для обсуждения и объяснения вольт – амперных характеристик разных электролитов (в каждом случае количество растворенного вещества, т.е. число носителей заряда было одинаковым).
3. Воспитательные:

Воспитание у учащихся навыков работы в паре, умения сопоставлять и анализировать информацию одноклассников.

Ход урока.
1. Лабораторная работа №1: “Измерение электрического заряда одновалентного иона” проводится в соответствии с описанием.
2. Лабораторная работа №2: “Снятие ВАХ жидкостей”: 
Работа ведется в группах по 2 человека.

Объем дистиллированной воды 300мл.

В каждой ванночке растворяется 0,01 моля кислоты или соли, чтобы число носителей заряда растворенного вещества было одинаковым (растворы подготовлены заранее лаборантом).
1 группа – растворы кислот: HCl и H2SO4.

2 группа – растворы солей: NaCl и CuSO4.

3 группа – растворы кислот: HCl и H2SO4 вдвое большей концентрации, чем в 1 группе (ν=0,02 моль).

4 группа - растворы солей: NaCl и CuSO4 вдвое большей концентрации, чем во 2 группе.

5 группа – растворы HCl и NaCl.

6 группа – растворы CuSO4 и H2SO4.

Растворы приготовлены заранее лаборантом.

Электроды во всех опытах угольные.

На столе учителя – 2 демонстрации, проведение которых требует времени:

1.- электролиз раствора CuSO4 (электроды угольные)

2.- электролиз раствора CuSO4 (электроды медные)

В каждую цепь включен демонстрационный гальванометр, и оба гальванометра в начале опыта показывают одно и то же значение силы тока.

Учитель предлагает заметить показания гальванометра и после этого начать выполнять лабораторную работу. 

По окончании опытов вновь заметить показание гальванометра и обратить внимание на разную окраску растворов.

Задание 1. Снять вольт – амперные характеристики двух растворов и построить графики в одних осях. Сравнить результаты.

Ответить на вопросы:

(1) Почему при малых напряжениях вольт – амперной характеристики имеют небольшой горизонтальных участок, соответствующий нулевому значению тока?

(2) Подчиняются ли электролиты закону Ома?

(3) Чем отличаются 2 вольт – амперные характеристики и почему?

(4) Какие процессы происходят в растворе, вблизи катода и анода при прохождении через электролит тока? Написать реакции диссоциации и химические реакции.

Задание 2. Пронаблюдать процесс электролиза в течение 5 минут и ответить на вопрос:

      От чего зависит результат электролиза?

 На работу отводится 35 минут.

Далее – обсуждение результатов. Учащиеся вывешивают на доску вольт – амперные характеристики разных растворов, выполненные на листах миллиметровой бумаги, сравнивают их и объясняют.

Ожидаемые результаты.
I. Задание 1.

1 группа – растворы двух кислот:

HCl →H+ + Cl-                     1.

H2SO4 → 2H + SO42-            2.

H2O → H+ + OH-
Сила тока зависит не только от концентрации растворенного вещества, но и от степени диссоциации. Обе кислоты представляют собой сильные электролиты, для которых степень диссоциации при малых концентрациях  равна почти 100%.

При одинаковом количестве молекул растворенного вещества число носителей заряда при диссоциации H2SO4 ,будет больше, чем при диссоциации HCl. Кроме того, ион SO42- несет двойной заряд. В переносе заряда участвуют также молекулы воды. Поэтому İ2 > İ1 чуть меньше, чем в 2 раза.

2 группа – растворы двух солей: NaCl (1) и CuSO4 (2).

Обе соли являются сильными электролитами со степенью диссоциации почти 100%. Аналогичные рассуждения приводят к выводу, что İ2 > İ1 чуть меньше, чем в 2 раза.

3 и 4 группы - растворы тех же солей и кислот вдвое большей концентрации.

Увеличение концентрации в 2 раза не приводит к увеличению тока в 2 раза, т.к. при увеличении концентрации степень диссоциации уменьшается.

Поэтому сила тока при тех же значениях напряжения будет больше, но меньше чем в 2 раза по сравнению с группами 1 и2.

5 группа - растворы кислоты и соли. Ионы растворенных веществ одновалентны.

Оба вещества- сильные электролиты. İ1 =İ2. 

6 группа – растворы соли и кислоты. Ионы растворенных веществ двухвалентны.

Растворенные вещества – сильные электролиты.

Аналогично İ1 =İ2. 

7 группа – растворы кислот HCl и H3PO4.

1.HCl → H+ Cl-                          одна молекула дает 2 носителя заряда.

2.H3PO4 → 3H+PO43-                одна молекула дает 4 носителя заряда, из них ион PO43- несет тройной заряд.

  Вопреки ожиданиям İ2 <İ1, т.к. степень диссоциации фосфорной кислоты H3PO4 невелика: примерно 30%.

Химические процессы, происходящие в растворах 

1. CuSO4→Cu2+ + SO42-
H2O → H+ + OH-                              2OH- + SO42- → O2 + H2SO4
Катод: Cu
Анод: О2.

В раствор поступает H2SO4, и поэтому раствор постепенно зеленеет.

        2.HCl → H+ + Cl-
H2O → H+ + OH-
Катод: H2
Анод: Cl2 и полностью растворяется в воде, поэтому опыт не опасен.

         3.H2SO4 → 2H+ + SO42-
 H2O → H+ + OH-
Катод: H2
Анод: 2OH- + SO42- → O2 + H2SO4
         4. NaCl → Na+ + Cl-
 H2O → H+ + OH-
Катод:H2

Анод: Cl2
Na+ + OH- →NaOH – поступает в раствор.

Присутствие NaOH в растворе можно  через некоторое время обнаружить с помощью фенолфталеина.

II. Демонстрационный опыт.

Учащиеся отмечают, что за время проведения опыта сила тока уменьшилась в той ванночке, в которой электроды угольные.

Оба раствора приобрели зеленоватый цвет, особенно в той ванночке, где электроды угольные.

Анализируя результаты эксперимента, учащиеся приходят к выводу, что результат электролиза зависит не только от вида раствора, но и от вещества электродов.

В растворе CuSO4  с угольными электродами электроды не принимают участия в химических процессах, сопровождающих прохождение тока через электролит. Ионы Cu2- уходят из раствора на катод, и ток уменьшается.

Если электроды медные, то анод постепенно растворяется в электролите, тем самым пополняя раствор молекулами CuSO4, и поэтому в этой ванночке ток не уменьшается.

Cu2+ + SO42- → CuSO4
Д.з. упр.7 № 3-6.

Домашнее задание: К., с.р. 32,д.у., №4,5,6.

Урок № 9.

1. Лабораторная работа « Изучение анодных процессов».

2.Применение электролиза.

Цели урока:

1.Обучающая. 

Убедить учащихся в том, что при прохождении тока через электролит в растворе происходят побочные химические реакции и на аноде тоже происходит выделение вещества.

2.Развивающая.

 Познакомить учащихся с применением катодных и анодных процессов.

      3.Воспитывающая.

 Воспитывать у учащихся познавательный     интерес к работе гальванического цеха завода ВНИИЭФ.

Тип урока: изучение нового материала.

Форма урока: парная работа.

Метод: частично- поисковый с элементами исследования.

Ход урока:
I. Выступления учащихся с заранее подготовленными сообщениями.

а) Катодные процессы.

         1) Гальванотехника – это процесс получения на поверхности изделия слоев металлов.

        2) Электрохимическая обработка – это ряд методов, предназначенных для придания обрабатываемой металлической детали определенной формы.

       3) Электрохимическое обезжиривание (на катоде и на аноде).

       б) Анодные процессы.

         1) Электрохимическая травление – удаление с поверхности изделий окислов и продуктов коррозии.

      2) Электрохимическое полирование – растворение на аноде выступов на шероховатой поверхности.

        3) Электрохимическое оксидирование:

 - получение защитных тонких пленок (толщиной несколько микрон)

 - получение пористых толстых пленок (толщиной несколько сотен микрон)

       4) Рафинирование – очистка металлов.

        Анод – это очищаемый металл, содержащий примеси. Основной металл анода растворяется, и примеси выпадают из анода в виде шлака.

II. Лабораторная работа « Изучение анодных процессов».

Учащиеся выполняют три опыта.

Работают парами.

Растворы электролитов приготовлены заранее лаборантом.

1.Электрохиимическое полирование.

 Используется 70% фосфорная кислота.

 Катод – свинцовая пластинка.

 Анод – латунная или медная пластинка, слегка поцарапанная наждачной бумагой.

 Напряжение U = 4В - 6В

 Продолжительность опыта – 1-3 минуты.

 Опыт проводится в стеклянной баночке объемом 100 – 150 см3.

 Латунная пластинка полируется до блеска: исчезают царапины и слой окисла.

2. Электрохимическое оксидирование.

 Используется 15%  серная кислота H2SO4.

Катод – свинцовая пластинка.

Анод – алюминиевая пластинка.

 Напряжение U = 10В.

 Продолжительность опыта – 3- 5 минут.

 Алюминиевая пластинка покрывается пористой защитной пленкой.

3. Гравировка на меди.

 Используется раствор CuSO4.

 Оба электрода – медные или латунные.

 Анод покрыт слоем воска, на котором нацарапан любой рисунок.

U = 4 – 6В.

 Ионы меди с тех мест, где воск снят, будут переходить в раствор, образуя углубления (гравировка на меди).

Д.з.§3.6 упр.7 №1,2,7.

Урок 10. 

Решение задач с применением закона Фарадея.

Тип урока: урок закрепления и контроля знаний.

Цели урока:

1.Обучающая.
Закрепление на более высоком этапе умения решать задачи достаточного и высокого уровней на применение закона Фарадея.

           2.Развивающая.

           Формирование навыков решения комбинированных задач.

          3.Воспитывающая.

Создать условия для развития у детей умения работать во времени,    осуществлять самоконтроль и самокоррекцию учебной деятельности.

Этапы урока.

1.Качественный анализ задач типа: Тульчинский, №1031-1034

2.Выполнение проверочной работы. Задачи из сам.работы 32 (достаточный уровень) – автор Л.А.Кирик.

Д.з. сам.работа 32 (высокий уровень №1-4).

Уроки 11-12. 

Ток в газах. Самостоятельный и несамостоятельный разряды. Типы самостоятельного разряда и их применение.

 Тип урока. Изучение нового материала.

 Форма урока. Лекция с элементами фронтальной беседы с классом.

 Методы. Объяснительно-иллюстративный, частично – поисковый.

Цели урока.

1.Обучающие.

а). Продемонстрировать учащимся особенности прохождения тока через газы и причины возникновения самостоятельного разряда.

б) Добиться понимания учащимися того, что изменение условий, при которых протекает разряд, качественно меняет вид разряда.

2.Развивающие.

Провести сравнительный анализ вольт- амперных характеристик газов и жидкостей и качественно объяснить их различия.

3.Воспитывающая. Убедить учащихся в значимости изучаемого материала.

Этапы урока.

1.Объяснение нового материала с демонстрацией опытов и использованием анимаций из презентации к уроку.

2. Закрепление материала.

 а) Ответы на качественные вопросы: Тульчинский №1051-1057; 1059-1063;1068-1076;1079-1082.

б) Демонстрация и объяснение нетрадиционных опытов.

 Д.з.§3.7-3.10.

Уроки13,14.

 Ток в вакууме. Диод. Триод.
Тип урока. Изучение нового материала.

Форма урока: лекции с элементами беседы с классом.

Методы: проблемный, частично-поисковый.

Цели урока.
1.Обучающие.

а) Убедить учащихся в том, что для проводимости вакуума  в него нужно внести носители заряда.

б) Провести сравнительный анализ вольт- амперных характеристик вакуумного диода, газов и  жидкостей и качественно объяснить их различия.

2. Развивающая. Создать условия для развития у учащихся умения сравнивать и обобщать.

Оборудование к уроку:

1.Таблицы по теме.

2. Демонстрационные диод и триод.

3.Анимации из презентации к уроку.

Этапы урока.

1.Объяснение нового материала с демонстрацией диода и триода.

Качественное объяснение вольт – амперной характеристики.

Первичное закрепление материала по средствам ответов на качественные вопросы: Тульчинский №1087-1093.

2.Закрепление материала. Учащимся предлагается самостоятельно начертить схемы включения диода и триода в цепь для снятия вольт – амперных характеристик.

Выполнение задания проверяется.Д.з.§3.11-3.13. Заполнение таблицы. Повторение всей темы с целью подготовки к проверочной работе.
Уроки 15,16.

1.Дифференцированный опрос по теме « Токи в средах».

2.Новый материал «Электронно-лучевая трубка».

Тип урока: комбинированный (закрепление пройденного материала и изучение нового материала).

Форма урока: фронтальная работа с классом.

Методы:

1. Объяснительно – иллюстративный.

2. Частично – поисковый.

Цели урока:

   1.Обучающие.

   а) Проверить знания учащихся по темам: «Ток в газах» и «Ток в   вакууме».
   б) Показать учащимся использование электронных пучков на примере         электронно-лучевой трубки.

    2. Развивающая.

Организовать закрепление темы «Ток в вакууме и в газах» путем использования дополнительного материала.
    3.Воспитывающая. 
Убедить учащихся в ценности изучаемой темы, имеющей огромное прикладное значение.
Этапы урока:

1.Фронтальный опрос по теме « Ток в газах и в вакууме».

2.Письменный опрос по теме.

3.Объяснение нового материала с демонстрацией учебной электронно-лучевой трубки и использованием анимаций из презентации к теме.

4. Закрепление нового  материала – выступления учащихся с заранее подготовленными сообщениями.

Д.з. §3.14

Уроки17-18. 

Ток в полупроводниках. Собственная и примесная проводимость полупроводников. Зависимость проводимости полупроводников от температуры и освещенности. Термисторы и фоторезисторы.

Тип урока: изучение нового материала.

Формы урока:

1. Лекция с элементами беседы.

2. Работа в парах.

Метод: частично – поисковый.

Цели урока.

1.Обучающие.

Убедить учащихся в том, что существует  тип проводящих веществ с особыми свойствами:

-носители заряда - электроны и дырки;

- проводимость полупроводников увеличивается при нагревании;

- проводимость можно увеличить с помощью примесей и один и тот же  полупроводник может обладать разными типами проводимости в зависимости от внесенных примесей;

- особыми свойствами обладает контакт двух полупроводников с разными типами проводимости.

2.Развивающие:

-показать учащимся в возможности уникальных свойств полупроводников и р – n перехода;

-создать условия для развития познавательных интересов учащихся.

3. Воспитывающая.

              Показать область применения полупроводниковых приборов.

Этапы урока.

1.Объяснение учителя с демонстрацией опытов и использованием анимаций к уроку.

              Анализ результатов, выводы.

 2.Закрепление материала - фронтально:

а) ответы на качественные вопросы - Тульчинский, №1097-1101

б) выполнение лабораторной работы «Обнаружение зависимости сопротивления фоторезистора от освещенности.

Домашнее задание: §3.15,3.16,3.20.

       Уроки 19.20.

Свойства p-n перехода. Диод. Наблюдение односторонней проводимости p-n перехода. Транзисторы.

Тип урока: изучение нового материала.

Формы проведения урока: 

1. Лекция с элементами беседы с классом.

2. Работа в парах.

 Методы: проблемный, объяснительно-иллюстративный.

Цели урока.

1.Обучающие.

а) Познакомить учащихся с механизмом односторонней проводимости p-n перехода и его практическим применением.

б) Организовать работу учащихся по первичному закреплению знаний при выполнении лабораторных работ.

2. Развивающая.

 Организовать работу учащихся по закреплению знаний по всей изученной теме путем решения качественных задач.

3. Воспитательные. Закрепление навыков самостоятельной работы с элементами исследований.

Оборудование.

1. Стандартный набор «Ток в полупроводниках».
2. Самоделка « Принцип работы транзистора».
3. Таблицы и анимации из презентации к теме.
4.Набор диодов для снятия вольт-амперных характеристик p-n перехода, лабораторные миллиамперметры и вольтметры.
Этапы урока.

1.Объяснение учителя с демонстрацией односторонней проводимости p-n перехода.

Закрепление материала путем решения качественной задачи: «Почему вольт-амперная характеристика p-n перехода нелинейна?

    2.Снятие вольт-амперных характеристик диодов. Обсуждение      результатов:чем могут отличаться разные диоды?

    3. Объяснение и демонстрация принципа работы транзистора. Сравнение   усилительных свойств вакуумного диода и транзистора.

Д.з.§3.17 -3.19. 

Урок 21. 

Повторительно-обобщающий урок по теме «Ток в полупроводниках».

Тип урока: комбинированный (закрепление и контроль знаний).

Форма урока: дифференцированный опрос учащихся.

Цели урока.
1.Развивающие. 

Организовать деятельность учащихся по закреплению знаний «Ток в полупроводниках» путем построения связных и логичных ответов на вопросы темы.

2. Воспитывающие. Содействовать развитию у учащихся умений осуществлять самоконтроль, самооценку и самокоррекцию знаний.

Этапы урока.

1.Ответы у доски на вопросы темы.

   Класс слушает ответы, анализирует их и дополняет.

2.Письменные ответы учащихся на эти же вопросы.

 Учащиеся, ответившие у доски, получают другое задание.

  Д.з. повторить всю тему «Токи в разных средах». Заполнить таблицу «Токи   в средах».

 Индивидуальные задания для подготовки к конференции «Токи в разных средах».

Урок 22. 

Лабораторная работа «Определение параметров транзистора».

Работа проводится по описанию, разработанному на основе публикации в журнале «Проблемы учебного физического эксперимента» №11 2001г.

Урок 23.

Зачет по теме «Токи в разных средах».

Тип урока: контроль знаний.

Форма: фронтальная дифференцированная работа с классом.

Цели урока.

1.Обучающие и развивающие.

Контроль и окончательное закрепление знаний по теме «Токи в разных средах».

2.Воспитывающие.

- Создать условия для развития у учащихся умения работать во времени.

- Содействовать развитию у учащихся умений осуществлять самоконтроль и самооценку учебной деятельности.
Вопросы к зачету в 10 классе по теме «Электрический ток в средах».

1. Природа электрического тока в металлах. Носители заряда. Средняя скорость движения зарядов под действием поля. Вывод закона Ома из электронной теории. Объяснение  вольт – амперной характеристики. Зависимость сопротивления металлов от температуры. Сверхпроводимость.

2. Природа электрического тока в жидкостях. Носители заряда. Явления, сопровождающие прохождение электрического тока через жидкости, и их использование. Вывод закона Фарадея. Особенности вольт – амперной характеристики и ее объяснение.

3. Собственная проводимость полупроводников. Носители заряда. Зависимость сопротивления полупроводников от внешних условий. Примесная проводимость полупроводников. Свойство p-n перехода и его использование. Вольт – амперная характеристика p-n перехода и ее особенности. Транзистор.

4. Носители заряда в вакууме. Диод, триод и их применение. Вольт – амперные характеристики диода и их качественное объяснение. Электроннолучевая трубка.

5. Носители заряда в  газах. Способы ионизации. Самостоятельный и несамостоятельный разряды. Вольт  - амперная характеристика и качественное объяснение. Типы самостоятельного разряда, условия их возникновения и применение.

Задачи 

I вариант.

№1

По медному проводнику течет ток. Плотность тока j = 6 А/мм2. Найдите среднюю скорость υ упорядоченного движения электронов, считая, что на каждый атом меди приходится один свободный электрон.

Ответ: υ = jµ/eNAρ = 0,45мм/с

№2

Никелирование с помощью электролиза металлической пластинки, имеющей площадь поверхности S = 48 см2, продолжалось t = 4,0 ч при силе тока I = 0, 15 А. Найдите толщину h слоя никеля. Валентность никеля n = 2.

Ответ: h = MIt/neNAρS = 15 мкм

№3

Каков расход электроэнергии W на получение m = 1,0 кг алюминия, если электролиз ведется при напряжении U = 10 В, а КПД установки η = 0,80?

Ответ: W = mUenNA/Mη = 130 МДж = 37 кВт*ч

№4

Электрическая лампочка с вольфрамовой нитью включена в цепь низкого напряжения при температуре t1 = 25 0C. При этом вольтметр показывает U1  = 10 мВ, амперметр I1 = 4 мА. В рабочем состоянии напряжение на зажимах лампочки U2 = 120 В, сила тока в цепи I2 = 4 А. Определить температуру вольфрамовой нити в рабочем состоянии. Термический коэффициент сопротивления вольфрама  α = 0,0042 К-1.

Ответ:  t2 = t1+                 ≈ 2650 0C                                                                              

IIвариант.

№1

Средняя скорость направленного движения электронов вдоль медного проводника V=0,82 мм/с.

Найти плотность постоянного тока, если на каждый атом меди в металле имеется один свободный электрон. Молярная масса меди µ=64 г/моль, плотность меди ρ=8,9 г/см3.

Ответ:  ј = еρNAV/µ≈11*106А/м2
№2

Сколько времени потребуется для покрытия изделия слоем золота толщиной 5 мкм при норме плотности тока в растворе хлористого золота 20 А/м2? Плотность, молярная масса и валентность золота равны соответственно 19,3*103кг/м3; 0,197 кг/моль; n=2.

Постоянная Фарадея 96500 кл/моль.

Ответ: t = ρdFn/Аj ≈ 48с

№3

Каков коэффициент полезного действия установки для электролиза меди, если на выделение 0,5 кг меди была затрачена электроэнергия 15 МДж?

Напряжение на клеймах установки 8В. Электрохимический эквивалент меди 3,3*10-7кг/кл.

Ответ: η = mU/KWполное≈ 0,8 = 80%

№4

Определить температуру вольфрамовой нити лампы, включенной в сеть с напряжением 380В, если по нити идет ток 1,2А. сопротивление нити при 293К равно 36 Ом.

Температурный коэффициент сопротивления вольфрама 4,6*10-3К-1.

Ответ: Т2 = Т0+ΔТ2 ≈ 2144 К

В ходе зачета осуществляется дифференцированный подход к учащимся:

Учащиеся отвечают на вопросы той теме, по которой у них не было оценки в течение предыдущих уроков.

Возможны как устные, так и письменные ответы, а также взаимоконтроль.

Одновременно с вопросами зачета, учащиеся получают задачи и организуют свою работу в течение урока.

Урок 24.

Конференция по теме « Токи в разных средах».

Учащиеся выступают с заранее подготовленными сообщениями, содержание которых выходит за рамки школьной программы, о применении токов в разных средах, о необычных электрических явлениях в атмосфере и т.д.

